



1 **Ata de Reunião Ordinária (mês de março - 2018)**

2 **Departamento de Ciências Sociais/Núcleo de Ciências Humanas**

3 **Universidade Federal de Rondônia**

4 Aos vinte dias do mês de março, do ano de dois mil e dezoito, às nove horas e
5 quinze minutos da manhã (09:15min), conforme prévia convocação por *e-mail*,
6 reuniram-se na Sala do Departamento de Ciências Sociais, *campus* de Porto
7 Velho da Universidade Federal de Rondônia (DCS/UNIR), os integrantes do
8 Conselho Departamental: professores **Luís Fernando Novoa Garzón**,
9 presidindo a sessão, **Antônio Carlos Maciel**, **Arneide Bandeira Cemin**,
10 **Djanilson Amorim**, **Estevão Rafael Fernandes**, **Gilss Vilar Lopes**, **Humberto**
11 **Alves Silva Júnior**, **Patrícia Mara Cabral de Vasconcellos**, **Sérgio Luiz de**
12 **Souza**, o técnico administrativo **Ícaro Albarã Franco Gomes** e o discente
13 **Matheus Sampaio da Silva Lima**, como representante discente. Justificadas as
14 ausências dos professores, Ari Miguel Teixeira Ott, por atribuição do cargo de
15 Magnífico Reitor da Universidade Federal de Rondônia, Barby de Bittencourt
16 Martins, afastada para cursar programa de pós-graduação *strictu sensu*, nível
17 Doutorado, no período de 29/02/2016 a 29/02/2020, conforme Portaria nº
18 1.166/2015/GR/UNIR de 28 de dezembro de 2015, do professor Adilson Siqueira
19 de Andrade, por compromisso na Reitoria, da professora Maria Berenice Alho da
20 Costa Tourinho, afastada para cursar Estágio de Pós-Doutorado em
21 Educação/Psicologia Social e do Trabalho, na Universidade de São Paulo (USP),
22 no período de 01/08/2017 – 31/07/2018 e do professor Vinicius Valentin Raduan
23 Miguel, afastado para cursar programa de pós-graduação *strictu sensu*, nível
24 Doutorado, na área de Ciência Política, junto à Universidade Federal do Rio
25 Grande do Sul, no período de 15/02/2017 a 15/08/2018, conforme Portaria nº
26 032/2017/GR/UNIR, de 10 de janeiro de 2017.



27 A reunião constou dos itens de pauta, conforme prévia convocação por endereço
28 eletrônico:

29 **Informes:** O professor Nova informa sobre o possível lançamento do edital para
30 contratação de professor substituto para os próximos dias. Disse que é
31 necessário que o Departamento faça novamente um levantamento dos
32 departamentos que estão sem cobertura de atendimento para que sejam
33 informados sobre o atendimento, que iniciaria anteriormente em março, com a
34 contratação e em decorrência da suspensão do edital, essa previsão foi
35 transferida para maio de 2018. Levantou a possibilidade de atendimento, não
36 para esse semestre, mas possivelmente já no próximo, de atendimento aos
37 cursos que oferecem a disciplina de sociologia em turmas concentradas, por
38 núcleos. O professor Djanilson reforçou o posicionamento do Departamento pelo
39 não atendimento da demanda externa aos professores que estiverem com a
40 carga regular e pela contratação de professores. O professor Humberto
41 referenda o posicionamento do professor Djanilson.

42 **1 - Credenciamento de professor voluntário (Paula Stolerma) - Processo**
43 **23118.000669/2018-17:** O professor Nova falou sobre a questão de
44 atendimento à disciplina de Geografia Humana, ofertada no primeiro período.
45 Disse que o Departamento de Geografia vinha atendendo ao Departamento de
46 Ciências Sociais no atendimento dessa demanda, mas que neste semestre em
47 específico, não foi possível o atendimento. Falou então sobre o processo de
48 credenciamento de professor voluntário, aberto por meio de requerimento feito
49 pela Técnica em Assuntos Educacionais, Paula Stolerma, protocolado no
50 Departamento. O professora. Disse que a instituição não terá prejuízo com a
51 oferta de disciplina ofertada pela técnica, já que o curso é noturno. Foi aberta a
52 votação, resultando em **APROVAÇÃO com uma ABSTENÇÃO** feita pelo
53 professor Djanilson.

54
55 **2 - Proposta de data e formato da Semana de integração e Seminário do**
56 **novo PPC elaborada pelo NDE:** Na discussão do formato, foi decidido que será
57 apresentada uma Atividade de Integração de institucionalização das Ciências
58 Sociais no Brasil, programada para o dia 09 de maio. O professor Humberto fez
59 a proposição para a instituição de nova comissão que apresentará o projeto de
60 Mestrado em Ciências Sociais, a ser defendido também na atividade de
61 integração. Para a apresentação dos PPCs do curso, no dia 10 de maio, tanto o
62 de Bacharelado, quanto o de Licenciatura, os professores Maciel e Djanilson

63 abrirão espaço, durante a exposição, para alterações/acréscimos. O professor
64 Nova falou da necessidade de se convocar o NDE para discutir os temas antes
65 da atividades. Os membros que irão compor a comissão que viabilizará os
66 assuntos do mestrado em Ciências Sociais será formada pelos professores
67 Humberto Alves Silva Junior, Gills Vilar Lopes, Antonio Carlos Maciel, Estevão
68 Rafael Fernandes, Arneide Bandeira Cemin. **APROVADO.**

70 **3 - Proposta de realização de curso de extensão sobre o Golpe de 2016,**
71 **seus antecedentes e desdobramentos:** O professor Sérgio defendeu que a
72 oferta também seja feita em uma modalidade digital, à distância, on-line. O
73 professor Djanilson levanta a questão dos profissionais docentes que vêm
74 sofrendo retaliação em relação à oferta da disciplina em outras instituições. Foi
75 feita a proposição para início da oferta no dia 17 de abril. O professor João Paulo
76 falou sobre a intenção de oferta em uma perspectiva comparada. De forma que
77 vários cursos possam convergir nas ideias e, sendo em formato de curso de
78 extensão, a possível participação da sociedade. O professor Nova falou da
79 necessidade de se criar uma comissão responsável pela interlocução com outros
80 departamentos para a construção do curso de extensão. O nome do curso segue
81 a linha de Ruptura Institucional 2016, porém a comissão tem autonomia pela
82 formatação. A comissão será formada pelos professores João Paulo Saraiva
83 Leão Viana, Djanilson Amorim da Silva e Luis Fernando Nova Garzon.
84 **APROVADO.**

86 **4 - Viagem internacional: afastamento do professor Estevão Estevão Rafael**
87 **Fernandes para participação como expositor na 8ª Conferencia**
88 **Latinoamericana y Caribeña de Ciencias Sociales (CLACSO) em Buenos**
89 **Aires entre 19 e 23 de novembro de 2018. Abertura de processo:**
90 **APROVADO.**

92 **5 - Viagem internacional: afastamento do professor Luis Fernando Nova**
93 **Garzon para participação como organizador do V Encontro "Ciencias**
94 **Sociales, represas y cultura", que realizará na Universidade de Santiago de**
95 **Chile nos días 27,28 y 29 de setembro de 2018. Abertura de processo:**
96 **APROVADO.**

98 **6 - Solicitação de afastamento do professor Estevão Rafael Fernandes,**
99 **com ônus parcial para a instituição, para participação no 41º Congresso**
100 **Brasileiro de Ciência da Comunicação, de 02 a 08 de setembro, em Joinville**
101 **- SC: APROVADA.**



103 7 – Outros: O professor Djanilson Amorim informou sobre o registro do
104 orientando Mathêus Sampaio da Silva Lima, sob número de matrícula
105 201612207, com delimitação de tema: Uma etnografia sobre lazer e
106 sociabilidade no beco do sapateiro. O professor Novoa falou sobre a proposta
107 de reunião do NDE com a PROGRAD, a ser realizada consulta sobre a
108 possibilidade de realização em 03 de abril, às 14 ou 16 horas, para verificar a
109 questão levantada pelos discentes em relação aos editais de entrada na
110 graduação do curso de Ciências Sociais, que estão com entrada somente para
111 o grau de licenciatura. O professor Maciel pensa que o Departamento deva iniciar
112 o processo de regularização desses editais e encaminhar essa demanda ao
113 CONSUN.

114
115 Às onze horas e quarenta e cinco minutos a reunião foi encerrada, a presente
116 ata foi redigida em cinco páginas por mim, Ícaro Albarã Franco Gomes, lida,
117 discutida e aprovada, sendo impressa em duas vias e subscrita pelos presentes.

118
119 Porto Velho, Rondônia (RO), 07 de novembro de 2017.

120 **CONSELHEIROS:**

121 - Professores -

122 
Luís Fernando Novoa Garzón

123 
Antônio Carlos Maciel

124 
Arneide Bandeira Cemin

125 
Djanilson Amorim da Silva

126 
Estevão Rafael Fernandes



127


João Paulo Sarajiva Leão Viana

128


Gills Vilar Lopes

129


Humberto Alves Silva Júnior

130

Sérgio Luiz de Souza

131

- Técnico administrativo -

132


Ícaro Albarã Franco Gomes

133

- Representantes Discentes -

134


Matheus Sampaio da Silva Lima

135

136

137

138


Gustavo de Moura Sanjuán

139

5

